

贵港市博物馆 2023 年年度报告

2023 年以来，在市委、市政府及市文化广电体育旅游局的正确领导下，市博物馆紧紧围绕党的二十大精神，以“创建国家三级博物馆”为目标，全力推动博物馆创新发展，现将工作情况报告如下：

一、深入学习贯彻党的二十大精神，推动党建水平不断提高

2023 年以来，我馆全面深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实新时代党的建设总要求，不断强化政治学习，认真落实“三会一课”等制度。今年以来累计召开支委会 9 次，召开党员大会 12 次，专题党课 3 次，主题党日活动 10 次。开展“清廉博物馆”建设和“廉政家访”活动，加强我馆干部职工“八小时以外”的监督。坚持将主题党日活动与为民办实事、志愿服务工作等工作结合起来，强化党员责任担当。中共广西省第一次代表大会旧址充分发挥党建宣传教育作用，今年以来共接待游客团体 328 个，进馆参观人数 52536 人。



一大提供讲解接待服务协助各单位开展党建工作

二、加强预防，扎实开展场馆安全运维工作

一是深入学习习近平总书记和党的二十大关于安全生产的重要论述，进一步提高安全生产认识，压实安全生产责任，上半年共召开安全生产工作会议 6 次、专题会议 2 次，形成了主要领导带头抓、分管领导亲自抓，各部门齐抓共管的良好局面。今年以来，贵港市博物馆、中共广西省第一次代表大会无安全事故发生。二是开展安全生产自查自纠，对博物馆外墙脱落大理石进行了修复、更换了总配电房过期自动灭火装置、中控室 UPS 不间断供电设备，加强消防设施设备的日常检查维护，更换过期或气压表模糊的灭火器 13 具，确保了博物馆安全稳定运行。三是强化技能培训，提升应急应对能力。今年以来共组织开展消防知识培训 3 次、消防实操技能培训 2 次，提高了馆内人员应对突发事件和灾害的能力。



贵港市博物馆 2023 年下半年度消防实操技能培训

三、精心组织，不断强化文物保护工作

一是完成贵港市博物馆馆藏金属文物修复项目，目前已初验通过。二是为全面提升博物馆馆藏文物预防性保护和数字化保护能力，《广西贵港市博物馆馆藏文物预防性保护（二期）方案》

《贵港市博物馆馆藏文物数字化保护利用方案》已经自治区文化和旅游厅审批通过。三是跟进实施“桂林郡探源与历史地理研究项目”，已完成项目招标，中标单位为广西师范大学，相关文物已送检。四是开展“名家讲坛”公益讲座（第一期），11月底，我馆邀请自治区考古所专家到馆授课，开展“名家讲坛”公益讲座（第一期），主题为“从布山到贵县——文献及考古视野下的古代贵港”，参加人员为全市文博行业及文博爱好者共约80人。五是筹备开展中共广西省第一次代表大会“红色”文化传承研讨会。



贵港市博物馆“名家讲坛”第一期讲座

四、主动作为，推动文物“活”起来

一是举办临时展览。2023年馆内共举办《家和万事兴——广西家庭家教家风主题展》《“观界”——刘定冲书法作品展》《融古出新——贵港市第一届书法作品临创展》《飞歌踏舞——壮族三月三文化展》《廉政邮票展》《“荷香韵味”贵港市第二届书法篆刻作品展》《黄河几字弯里的鄂尔多斯民俗文化展》《手绘南越国图片展》《古琴与瓶花展》《“预防为主 生命至上”主题绘画展》《贵港市纪念延安双拥运动80周年暨“薪火相传·企艺接力”艺术展》等11个临时展览。



黄河几字弯里的鄂尔多斯民俗文化展 家和万事兴——广西家庭家教家风主题展

二是拓展宣教形式。全年开展各类宣传和社会教育活动共16场。春节期间，我馆以“我们的节日”系列活动为主线，推出“虎跃雄关，兔临春境”系列活动，群众可以在博物馆绘画和互赠贺卡，参观临时展览，参与线上答题活动。壮族三月三期间，我馆围绕民族团结主线，组织开展了“走进多彩三月三，传承广西壮美文化”三月三主题活动，有“大地飞歌 舞蹈传情”民族舞蹈表演、竹竿舞、壮话山歌、贵港粤剧等传统文化展演和美食分享体验等，并组织开展了“小小讲解员”、“扎染”体验等研学活动。“5·18 国际博物馆日”期间，我馆围绕“博物馆、可持续性与美好生活”主题，开展古法造纸、旧物利用的手工艺术品制作、博物馆打卡集章、博物馆寻宝探秘等活动，并举办《美好生活邮票展》。6月，组织开展“文化和自然遗产日”系列活动，发放宣传册及举办野生动物图片展。7月上旬，承办“力行学堂”广西研学旅行品牌2023夏季推介会。8月中旬，举办“清凉一夏国风音乐会”。中秋国庆期间，我馆组织开展古琴表演及中式插花艺术展等活动，广获好评。同时，组织开展“博物馆进校园”系列活动，

今年以来共开展“党的声音进万家”布山学堂主题系列活动、“品古郡历史，赏大地瑰宝”博物馆进校园系列活动、“博物馆、可持续性与美好生活”暨贵港市“国际生物多样性日”主题宣教进校园活动等进校园活动，走进贵港市荷城小学、贵港市港北高中等学校以授课、答题、摆放展板等方式宣传博物馆知识、展示贵港市优秀传统历史文化，并发放博物馆相关纪念周边小礼品，深受广大师生的好评和喜爱。今年以来，我馆共接待政府企事业单位、国内外游客团体300余个，进馆参观人数达620303人。



“5·18 国际博物馆日”



“力行学堂”广西研学旅行

品牌 2023 夏季推介会

三是加强交流共建。6月期间，我馆组织相关人员赴广西壮族自治区博物馆等8家博物馆交流学习，并洽谈后续合作事宜。6月20日，广西物流职业技术学院与我馆合作共建“文化传承与发展实践教学基地”，并举行揭牌仪式。



“文化传承与发展实践教学基地”揭牌仪式

四是积极参与由国家文物局指导，腾讯集团、中国文物报联合发起的中小博物馆数字助力“繁星计划”。自治区文化和旅游厅拟将我馆作为广西第一批试点博物馆，现我馆已入驻“繁星计划”腾讯 SSV 探元数字文化开放平台，并参与“古物换新 young”腾讯探元文化创新大赛暨“数字手艺人”征集活动，后续将由腾讯邀请全网设计师、高校学生进行 IP 共创设计，对博物馆授权文物进行文创、短视频、AIGC 创作。

贵港市博物馆

2023 年 12 月 29 日